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More than eight in ten respondents in Sweden believe climate change is a ‘very serious’ problem (81%, EU average 74%), a
10 percentage point rise since the previous survey in 2015. Respondents in Sweden are the most likely in the EU to see
climate change as the most serious problem facing the world: nearly four in ten have this view (38%, EU average 12%).

Nearly eight in ten of those surveyed say they have personally taken action to fight climate change in the past six months
(79%, EU average 49%). Yet when given specific examples this rises to 98%, suggesting many do not associate certain
actions with tackling climate change.

• Nearly nine in ten (88%) say that they try to reduce waste and regularly separate it for recycling, well above the EU
average (71%).

• Almost seven in ten try to reduce consumption of disposable items (69%, EU average 56%) and nearly two-thirds buy
locally produced and seasonal food whenever possible (63%, EU average 41%).

• Respondents in Sweden are much more likely than the EU average to have taken most actions covered in the survey. For
example, over half (56%, EU average 26%) regularly use environmentally-friendly alternatives to their private car and
nearly four in ten (38%, EU average 10%) avoid taking short-haul flights when possible.

Those surveyed in Sweden are also more likely than the EU average to agree that fighting climate change and using energy
more efficiently can boost the EU economy and jobs (88%, EU average 79%) and more likely to say it is important for their
government to set targets to increase renewable energy use by 2030 (92%, EU average 89%).
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